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în istorie sunt date, cari nu nu
mai că remân neșterse, ci prin însem
nătatea lor se ridică preste celelalte 
și devin arătătorii drumului, pe care 
a călătorit viața popoarelor.

Căsătoria Maiestății Sale a mo- 
narchului nostru la 12/24 Aprile 1854 
a fost pentru popoarele din monar- 
chia Habsburgilor un astfeliu de eve- 
nement. Ea a fost așa picând peatra 
din capul unghiului, care a consolidat 
în monarchie pacea redobândită cu 
patru — cinci ani înainte și a întărit 
în posițiunea sa tronul, pe care ele
mente viforoase tot cu ațâți ani îna
inte își băteau capul ca să’i restoarne.

Dacă evenemântul acesta a fost 
speranța realisată de o pace durabilă 
înlăuntrul monarchiei, nu încape îndo
ială, că acum, când suntem pe pragul 
pătrariului al doilea de secul dela a- 
cest evenemânt, acum când stă positivul 
că pacea înternă în restimp de un 
pătrariu de secul a fost garantată, 
avem tot dreptul de a marca de nou 
drumul vieții popoarălor din monar
chie cu un nou arătătoriu de drum, 
care să ne promită și susțină, ca în 
trecut, pacea internă și soliditatea, 
prin care monarchia să resiste valu
rilor ce isbesc când de o parte când 
de alta întrânsa.

Interesul și entusiasmul cel ve
dem manifestându-se dela Carpați pănă 
la Adria cu ocasiunea iubileului de 
25 ani al fericitei căsătorii a împă
ratului și Regelui Francisc losif I. 
cu împărăteasa și Regina Elisabeta 
vorbesce destul de elocuent pentru 
sine. Interesul și entusiasmul care 
face din Șiua dela 12/24 Aprile o fe
stivitate comună pentru toate popoa- 
răle din monarchie, fără de cea mai

FOIȚA.
Aventurile

doctorului Van-der-Bader.
Din franțozesce de Evariste Carrance.

(22. urmare.)

XVI.
In care Ellermann face doctorului des

tăinuirile sale.
t (Urmare).

— Oh! eu, Șise Ellermann, mai 
că nu mai am dreptul de a scrie.

— Și pentru ce?
— Pentru că mi s’a oprit.
— Cum așa?
— Ascultă, scumpul meu învă

țător, nu ve pot tăinui nimic, căci 
D-ta ești bun și generos față de 
mine.

— Vorbesce, amice.
D-ta cunosci pe aceea, pe care’o 

iubesc.
— Ba nu, me jur.
__ Nu jura... iubesc pe Lisbeth. 

mică deosebire, ne garantează că tro
nul habsburgic în giurul cărui sunt 
grupate diverse naționalități, va fi și 
în viitoriu farul cătră care se vor în
drepta nisuințele popoarelor spre con
lucrarea comună cu scop de a ajunge 
la limanul feri cir ei și mulțămirei.

Când esprimăm aceste constatăm 
că espresiunea noastră nu este a mo
mentului. Ea este scoasă din trecut 
și îndeosebi din trecutul nostru al 
Românilor din monarchia de sub scep
trul Habsburgilor.

Patria noastră în înțeles mai an- 
gust și mai larg s’a lăudat și se laudă 
cu vechiul ei constituționalism față 
cu țările ereditare ale unei și acelei 
monarchii. Este adevărat, că de secuii 
Ungaria și Transilvania s’a bucurat de 
constituționalism, însă este earăși a- 
deverat, că pănă la 1848 constituțio
nalismul în aceste țări ale coroanei 
unguresci a fost un privilegiu pentru 
anumite clase. Constituționalismul din 
trecut ne era străin în patria care 
trăia cu el și acei ce trăiau cu el și 
prin el erau asupritorii noștri.

Tronul și sceptrul habsburgic a 
fost carele a început a topi crusta cea 
de ghiață a esclusivismului feudalistic, 
pentru ca să străbată soarele dreptății 
și la acei ce erau eliminați afară din 
viața publică de stat.

Ar trebui să scriem o istorie în
treagă și să cităm nenumărate acte ale 
curții, care, cu deosebire dela anul 
1783 încoace au început a ameliora 
soartea noastră a Românilor din Tran
silvania. Vom aminti la acest loc, în
tre altele, numai că în urma rugărilor 
episcopatului român, spriginite de con
gresul național din 1790, ținut la Ti
mișoara, și subșternute tronului, legisla- 
țiunea Transilvaniei a trebuit să in
troducă între articulii sei de legi unul, 
prin care umilirea bisericei gr. or. ro
mâne de a fi numai tolerată în țară 
s’a sters, încă la 1791 asigurândui-se 
esercițiul liber.

Câte acte încă ale regenerărei na- 
ționalităței noastre nu am fi în stare 
a memora din timpul mai dincoace ?

Un simțimânt indefinibil agita spi
ritul invețatului.

— D-ta iubesci pe Lisbeth? ^ise el.
— Da, o iubesc din toată inima, 

dar ea respinge amorul meu, pentru că 
iubesce pe altul.

— Imposibil.
— Oh! eu voiu vorbi cu densa 

pentru D-ta, îi voiu spune, cât îmi 
ești de scump, și cât îmi ești de de
votat; aide, fătul meu, filele triste 
pentru D-ta s’au sfârșit : Lisbeth nu’mi 
va refusa fericirea D-tale.

— D-ta ai face aceasta?
— Nu ești D-ta fiiul meu adop

tiv... eu voiu scrie verișoarei D-tale, 
și o voiu prepara, să ne primească.

— Cum ? ne vom întoarce la Ley
den?

— Cât mai curând, respunse doc
torul.

— Ei D-ta nu poți renunța ast
fel la visul de predilecție al D-tale.

— Nu renunț la dânsul, nici de 
cât, fătul meu, nimica nu ne va îm
pedeca a ne reîntoarce dela Alecsan- 
dria de-adreptul la Hollanda și a îm
plini acolo toate dorințele D-tale.

Dar fiind destul de cunoscute este 
de ajuns a constata, că toate ace
ste au emanat dela tronul acela, ca
rele astăzi în strălucirea unei festivi
tăți familiare, atrage la participare pe 
toate popoarăle și prin deosbit simț 
de recunoscință și de speranță în 
viitoriu și pe naționalitatea noastră.

Căci cu toate că acum nu mai 
suntem scoși prin legi afară de ba- 
rierile constituționale, tentativele de a 
paralisa dreptul de cetățeni liberi ne 
avisează a aștepta tot dela tronul Maje- 
stăței Sale, ca în viitoriu să pună co
roana acelui op sublim, la care s’a lucrat 
și se lucră, de a face pe toate popoarele 
din monarchie îndestulite și fericite.

Să împletim dară și noi cununi 
de bucurie și să rugăm pre atot puter
nicul ca să reverse darul seu cel bo
gat asupra Majestăților Sale împăra
tului și Regelui, împărătesei și Regi
nei și preste tot asupra dinastiei dom
nitoare, care să strălucească in secuii 
depărtați în bucuria și fericirea popoa
relor de sub gloriosul ei sceptru.

Revista politică.
Sibiiu, în 11 Aprilie.

Nu credem că se vor afla în
tre cetitorii noștri de aceia, cari fiind, 
adevărați Români să ne iee în nume 
de rău, când și de astădată revenim 
la locul acesta asupra împunerei 
limbei maghiare cu forța. Ori 
cine având — nu simț român național, 
dar chiar numai cât de puțină milă 
pentru neamul nostru, va fi cuprins 
de jale, când vede cum se încearcă 
stăpânitorii noștri, favorisați deo
camdată de împregiurările politice, 
a ne răpi limba, și deoarece aceasta 
nu vor pute, a împedeca desvoltarea 
noastră intelectuală.

Se înmulțesc pe <jli ce merge con
damnările din străinătate, cari ne do
vedesc, cum punctul de privire inter
național a unor Ziare străine, nesub
venționate de stăpânitorii noștri, nu 
îndreptățesce nici pe departe, ci osân- 
desce de-adreptul apucăturile maghia-

— Dar scopul care ’l urmăresci 
D-ta ?

—: După ce vei fi aflat D-ta fe
ricirea, respunse învățatul, eu voi re
începe călătoriile mele, căutând a afla 
amorul.

— Oh! D-ta ești bun ca Dum
nezeu !

Făr’ a respunde, Van-der-Bader 
se așe^â la o masă de scris și scrise 
epistola următoare:

„Iubită Lisbeth!“
„Nu ’mi lua în nume de rău 

tăcerea îndelungată ce am păzit 
față de tine; în întâmplările de că
lătorie eu nu te-am uitat nici mă
car pe un minut, și aducându’mi 
aminte de bunătatea ta, ’mi-am în
veselit sărmana inimă bătrână care 
te doresce."

„Eu am legat prietinie intimă 
cu domnul Alphen Ellermann, vă
rul tău, un om de caracter nobil 
și încântător, pe care Tu, scumpă 
Lisbeth, îl faci să sufere a bună 
samă fără ca să vrei.

Ellermann te iubesce, el ar 

risatorilor. „Introducerea legei acesteia 
nu însemnează mai puțin, decât nimi
cirea tuturor școlilor nemaghiare, go- 
nirea a mii de învățători nemaghiari — 
nimicirea naționalităților. 
Fără învățători, fără scoli ele vor de
veni az orszăgnak szemetje, gunoiul țe
rei..." Astfel vorbesce „Frankfurter 
Zeitung." Aducem la alt loc un în
treg articol din „Deutsche Zeitung," 
asupra căruia ne permitem a atrage 
deosebita atențiune a cetitorilor, fă
când numai acea observare, că „Stă
tu t u 1 o rganic“ al bisericei noas
tre nu este mai puțin inarticulat și 
sancționat de Maiestatea Sa înălțatul 
nostru împărat, ca și drepturile bise
ricei protestantice.

Se pare însă că domnii din par
lamentul unguresc vor trece cu oare
care iuțeală preste legea de maghiari- 
sare, căci mai mari vor fi durerile 
Novibazarului și Rumeliei de ost. Pe 
lângă toate desmințirile foilor ofi
cioase vom ocupa ruta spre — Salonic și 
principele Vogorides alias Aleco Pașa, 
denumit fiind de guvernator al Ru
meliei de ost, ușor va pute fi ales 
de principe al Bulgariei: Bulgaria ar 
fi astfel unită, și marele diplomat ma
ghiar Andrassy ar fi reportat un nou 
triumf.

Dela Sinodul archidiecesan.
(Raport special al „Telegrafului român*1)

Ședința III.
Ședința se deschide la 4 */2 oare d. a. 

Protocolul ședinței a doua cetindu-se 
se verifică.

Se presentează:
a) credenționalul deputatului Gali, 

care se transpune comisiunei verifi- 
cătoare;

b) credenționalele deputaților Ge
orge Seculacu rugare de concediu pen
tru două Șile, Ș’ Simeon Pop Moldo
van, care cere concediu pentru în
treagă sesiunea. Credenționalele se pre
dau comis, verificatoare, cu aceea, că 
după verificare se va tracta și causa 
concediului;

vrea să petreacă viața cu tine din- 
preună, să’ți dea numele lui.

Eu am promis, a face un om 
fericit; voire-ai Tu se umpli de bu
curie pe vechiul tău stăpân luând 
pe Ellermann de bărbat?

Cugetă Lisbeth, că casa din 
suburbiu este destul de mare pen
tru noi toți și că eu mă bucur cu
getând la această fericire care va 
fi oare-cum lucrul meu. In curând 
vom reîntoarce la Leyden; la re
vedere dar’ dragă Lisbeth și salu- 
tă’mi pe toți amicii."

înainte de a subscrie această e- 
pistolă, Van-der-Bader își .aduse aminte 
că’și uitase un lucru de însemnătate.

El adause aceste două rânduri: 
„Te rog de a nu derangia vr’o 

sticluță din scumpul meu laboratoriu." 
învățatul se manifestă totdea

una chiar și sub îmbrăcămintea de 
călător.

Epistola terminată, eroul nostru 
se pune pe gânduri.

Ce imagini treceau în acest mo
ment prin capul lui ? . ..

Acest cabinet de lucru din su-



c) rugărea ropresentantei biseri
cesci din Buru pentru încorporare la' 
protopresbiteratul Turdei, se tran
spune comis, organisatoare;

d) rugarea comitetului paroch. 
din S u a t u 1 i n f. pentru un ajutor, — 
se transpune comis, petiționare.

La ordinea Zilei se pune rapor
tul comisiunei speciale pentru adresa 
cătră Majestatea sa împăratul și Re
gele. Proiectul de adresă cetit de ra
portorul Cosma, cu puține modificări 
stilare, se primesce între entusiaste u- 
rări: să trăiască Maiestatea Sa împăra
tul și Regele, să trăiască Maiestatea sa 
Regina, să trăiască Alteța Sa Principele 
Moștenitor.

Tecstul adresei este următoriul:

Majestatea Voastră, cesară și apostolico- 
regească! Preagrațioase Doamne !

Biserica greco-orientală română 
din Transilvania fiind coadunată prin 
representanții sei în sinod ordinar chiar 
acuma, când toate popoarele din mo- 
narchie emulează întru a’și manifesta 
nemărginita bucurie pentrucă au rara 
norocire de a celebra iubileul de 25 
de ani al fericitei căsătorii a preagra- 
țiosului lor Domnitoriu, vine cu cea 
mai adâncă supunere a’și subșterne 
din acest plăcut incident omagiele și 
sincerele sale felicitări la preaînaltul 
Tron al Majestatei Voastre.

Dacă este în monarchia noastră 
popor, care detoresce gratitudine bu
nului seu Domnitoriu, acela în prima 
linie este poporul român greco-ori- 
ental, și cu deosebire credincioșii ar- 
chidiecesei noastre; pentrucă toate 
binefacerile și libertățile, de cari se 
bucură aceasta biserică, își au origi
nea și desvoltarea lor în domnirea Ma- 
iestatei Voastre.

Când dară ne grăbim și noi a Vă aduce 
tributul cel mai plăcut, și cel mai sin
cer al loialităței noastre la aceasta oca
siune plină de bucurie, Vă încredin
țăm despre neclătita fidelitate ereZită 
dela strămoșii noștri cătră Tronul și 
Dinastia Maiestăței Voastre, și totodată 
implorăm dela Atotpotintele DumneZeu 
dar abundant și toată binecuvântarea 
asupra Maiestăței Voastre, asupra Ma
iestăței Sale preagrațioasei noastre 
Doamne, asupra Alteției Sale cesare și 
regesci a clironomului și preste tot a- 
supra întregei auguste case domni
toare.

Sibiiu, la 9/21 Aprile 1879.
Ai Maiestatei Voastre

cei mai credincioși supuși: 
Sinodul bisericei greco-orientale române 

din Transilvania.
Miron Romanul m/p., Eugen Brote m/p., 

archiepp și metropolit. notariu . general.

Comisiunea generală, prin rapor
torul Ananie Trîmbițaș își așterne ra- ।

portul care se ia ca basă în desba-
tare generală.

Raportul este următoriul: 
Preavenerat Sinod!

Comisiunea generală se vede ne-
cesitată a’și începe raportul cu espre- 
siunea părerei sale de reu despre a- 
ceea, că de astădată nu s’a aflat în po- 
sițiunea de a satisface pe deplin mi- 
siunei sale, mai ales ce privesce che
marea ei de a studia și prelucra ma
terialul, ce va fi obiectul consultărilor 
noastre în sesiunea aceasta. Causa e 
că o parte din acelaș nu i s’a snb- 
șternut de loc, ear o parte din ceea 
ce i s’a subșternut a fost defectuosă.

Ce privesce revisionarea și con
trolarea cursului administrațiunei cen
trale comisiunea a constatat și aduce 
cu vină plăcere la cunoscința sinodu
lui în genere un progres îmbucură- 
toriu față cu trecutul.

în specie a aflat:
I. Că în cancelaria consistoriu- 

lui se observă cea mai bună ordine, 
esactitate și acurateță. Procederea 
după regulamentul pentru afacerile 
interne ale consistoriului s’a introdus 
cu 1 Ianuarie 1879. Protocolul de esi- 
bite, espeditura și registratura se află 
în cea mai bună ordine și se provăd 
esact în sensul regulamentului. Unica 
dorință cărei află de necesar comisiu
nea a’i da espresiune e: ca protocolul 
de esibite să se încheie pe venitor după 
prescriptul §-lui 20 din regulament.

II. In cancelaria epitropiei încă 
s’a făcut începutul cu punerea în lu
crare a regulamentului pentru comp- 
tabilitatea și manipularea fondurilor. 
Afară de cartea principală și separa
tele cărți principale pentru fie-care 
fond s’au introdus toate celelalte re
gistre și jurnale de comptabilitate și 
se manipulează în sensul regulamen
tului, însă cu greutăți parte pen
trucă sistemul introdus prin regula
ment e nou și mult diferitor dela cel 
observat pănă acum și e preste a- 
ceasta greutăcios în unele privințe, 
parte pentrucă afacerile, ce le impune 
regulamentul controlorului se înde
plinesc în mare parte de cătră casariu. 
Ca o anomalie — mai mult — formală 
e de a se aminti, că tragerea saldului 
de Zi> ce o prescrie regulamentul, 
pănă acuma nu s’a observat.

în privința regulamentului pen
tru administrarea și controla averei 
archidiecesane a constatat comisiunea, 
că încă nu s’au îndeplinit prescriptele:

1. §-lui 3. referitoriu la indu
cerea literilor fondaționale, statutelor, 
regulamentelor etc. în o carte sepa
rată pentru fie-care fundațiune;

2. a §-lui 11. care ordonează in- 
specționarea realităților prin un mem
bru al senatului epitropesc ;

3. a §§-lor 40, 41 și 42 referi-

| toare la punerea și ținerea în bună 
ordine a bibliotecei eparchiale;

4 a §§-lor 46 și 48, referitoare 
la regularea fișcalatului archidiecesan.

III. Fiind crescerea și instruirea 
clerului june și a fiitorilor invețători 
de scoale populare o cesțiune de cea 
mai mare importanță, comisiunea 
’și-a ținut de datorință de a se in
forma și despre cursul afacerilor în 
cancelaria direcțiunei institutului „An- 
dreian." Parte din propria intuițiune, 
parte din informațiune oficioasă, a 
constatat comisiunea, că mai multe 
prescripte de mare ponderositate a 
regulamentului pentru seminariul te
ologic și pedagogic nu s’au îndeplinit 
ear la alte dispusețiuni ale regula
mentului nu se observează nici te- 
noarea nici spiritul acelora.

E un defect mare aceea jurstare, 
că preparandia' nu e separată în aceea 
măsură de teologie cum recere acea
sta timpul present și macsimele peda
gogiei moderne. Comisiunea recomendă 
cestiunea aceasta deosebitei atențiuni a 
sinodului.

Tot aceea atențiune se recere în
privința mijloacelor de învățământ.
E de dorit, ca institutul 
prova^ă nu numai cu

nostru să se 
toate acele

mijloace de învețăment, ce le pre
scrie legea, dar și cu altele, care sunt 
oportune pentru instruirea esactă a 
elevilor. Nu aicia e locul ■ unde se 
fim cruțători, pentru ceea ce dăm 
aici e un împrumut dat fiilor și ne
poților noștri, și dacă vom spesa 
aici d. e. pentru gimnastică, pentru 
o scoală de model cu 2—300 fl. mai 
mult, acest capital va fi cel puțin tot 
așa de bine elocat ca cele 800 fl. ce 
le spesăm pentru măestrul de cântări.

In privința primirei elevilor în 
institut a prescris sinodul nostru în 
mai multe rânduri și mai pe urmă în 
§. 18 a regulamentului seminarial, ca 
să se primească numai atari tineri, a 
căror pregătire scientifică îndreptă- 
țesce, la presupunerea, că cei trei ani 
petrecuți în institut vor fi de folos 
pentru venitoriul lor.

Prescriptele aceste s’au ignorat 
într’un mod prea bătătoriu la ochi.
Dintre cei 116 elevi aflători astăzi în 
institut 83 nu au avut la primirea lor 
pregătirea prescrisă nici chiar prin 
conclusele anterioare sinodale. Ti-
neri cu 2—3 clase gimnasiale vor 
perde vara în institutul nostru, 
cei 6 estraordinari, a căror pregătire 
nu se poate cualifica nu sunt decât

ear

un balast nesuportaver și profesorilor 
și colegilor sei.

Trebue să dorim și să insistăm 
la realisarea internatului în sensul re
gulamentului. Aceasta va înlesni mult 
împlinirea datorinței celor competenți 
și chiemați de a manține disciplina și 
de a supraveghia moralitatea. Atunci

poate că se va mairecunoasce^T  ̂
multă sinceritate adevărul, că l0 
cea .mai naturală a directoruluiCUln^ 
institut de crescere e— instituti 
suși.

Un efect esențial din canceh ■ 
direcțională nu poate remânâ nPa • 
tit. §. 65 a regulamentului seinii 
prescrie ducerea de protocoale ? 
mare importanță. Să sperăm, că s 
suplini și aici ceea ce lipsesce nV» 
acuma.

• IV. Prisosindu’i de astădată 
misiunei timpul a aruncat o Scu 
privire și asupra tipografiei archijp 
cesane. Sunt și aici unele de îndre* 
tat și în prima linie trecerea dep 
modul patriarchiale a manipulărei f 
unul mai raționabil și mai mănov 
considerarea recerințelor igienice 
protocolarea firmei prescrise în le^ 
comercială. ®

Cu privire la totul și întregul 
constatează comisiunea un avent 
bucurător spre mai bine, și luând în 
consideratiune greutatea timpului șia 
situațiunei, crede, că în momentul da 
față nu ’și poate încheia raportul seu 
decât cu preceptul străbun care ne 
spune că: „concordia minimae res 
crescunt, discordia maximae dilabun. 
tur.“

Sibiiu în 7 Aprilie 1979.
In desbaterea specială:
Pt. I. se ia spre sciință cu aceea 

ca Consistoriul să satisfacă pe vuitor
și § 20 din 

Pt. II. 
financiare.

Pt. III.

regulament.
se transpune comisiunei

se transpune comisiunilor
școlare și bisericesci, cari în afacerile 
seminariului se întrunesc în o comisiune. 

Pt. IV. se transpune comisiunei 
organisătoare.

Cu aceste ședința se încheie la 
oarele 1. Ședința procsimă mâne la 
10 oare. La ordinea Zilei rapoartele 
comisiunilor.

Dela sinodul eparchial din Ca
ransebeș.

(Raport special al „Telegrafului român4)

Ședința 1.
Duminecă în 8/20 Aprile după fi

nirea sântei liturghii cu invocarea spi
ritului sânt, la carea a pontificat însuși 
Preasânția Sa domnul episcop ținen- 
du-se parastas pentru Marele și ne- 
muritoriul în Domnul fericitul archi- 
episcop și metropolit Andreiu, pentru 
mecenatele Emanuil G o j d u precum și 
pentru fundătorii Dimitrie Pe ța și Di- 
mitrie H a ț e g a n, deputății adunați în 
biserica catedrală în număr însemnat 
esmit o deputațiune la Preasânția Sa 
spre a’i invita în mijlocul sinodului.

' Deputațiunea aleasă reîntorcen- 
] du-se raportează, că Preasânția Sa a

burbiul Vyverberg înfățoșase el cu
getului seu cu aducere aminte de 
luptele și succesele sale?

Revedea el studenții dela univer
sitate așezați în giurul lui, ascultând 
la disertațiile sale învățate ?

Nu 1
în acest moment, profesorul se 

afla în larga galerie a universităței de 
Leyden, în fața unei femei blondine 
și încântătoare care i Zicea cu o voce 
drăgălașe:

— Domnule doctor aici îți aduc 
mânecarul de lână, cu care ai uitat 
să te îmbraci ații dimineață.

Și această femee era Lisbeth.
Lucru curios, Van-der-Bader o 

admira acuma pentru prima dată; el 
o afla frumușică de minune și inima 
i se bătea în pept de cugetai că se 
rupe, și fruntea îi ardea ca jarul.

Dar de odată acest vis trecu ca 
repejunea vântului.

D. Ellermann Zise:
— Ai scris epistola, domnule 

doctor ?
învățatul îi întinse epistola.
— Cetesce, îi țlise.

XVII.
In care se arată, că și un învețat este 

căte odată îndatorat să se dueleze.
Ellermann, care se însărcinase cu 

ducerea epistolei la postă eșise de 
vr’o câte-va momente din casă și doc
torul, asceptându’l cu nerăbdare se 
preumblă cu pași mari prin vasta sală 
de mâncare a hotelului Beau vreau.

Erau cinci oare și călătorii ter- 
minându’și afacerile, veniau să prân
zească.

Hotel Beauvreau avea în acest 
timp și sperăm, că o va fi conservat 
pănă în timpul când scriem aceste 
rânduri, o clientelă numeroasă com
pusă de călători din doue lumi.

în acest hotel se întâlniau comis- 
voyageur-ii a celor dintâiu firme de 
negoț cu vin din Burgund și Bor
deaux.

Proprietarii bogați dinpregiur tră
geau și ei bucuros la Teissier unde 
veniau străini de tot felul însoțiți de 
o suită splendidă.

în acest moment se aflau într’un 
unghiu al salei doi oameni tineri, cari 

la prima vedere se presentau prin 
atitudinea lor deșghețată ca agenți 
comerciali.

Ei păreau a purta o conversație 
foarte animată și numai din vivacita
tea gesturilor și din răpejunea vor
belor ar fi putut cine-va să înțeleagă 
C^ei vorbiau de negoțul lor și că 
călătoriau în aceiași articlii.

învățatul, nepăsător de convor
birea lor, făcea doară pentru a Zecea 
oară preumblarea îngiurul mesei celei 
mari, care ascepta pre cei o sută de 
oaspeți cotidiani.

Dintr odată unul din călători Zise 
cu voce înaltă: y

v— Te asigur domnule, se adresa 
el cătră soțul seu, că casa pe care o 
represent eu va cresce enorm în vaZa 
lumei învățate. Cugetă numai că noi 
vom fi cei dintâiu cari vom respândi 
aceste teribile otrăvuri curarice.

Van-der-Bader se opri la moment 
și asculta cu atenție.

Părea că îi atinseră o coardă 
veche.

— Nu Zic ba, respunse celalalt, 

care este autorul acelei frumoase des
coperiri ?

— D. Babuteau.
— Un adevărat învățat.
Profesorul din Leyden nu cuteza 

nici să resufle.
Și cum se numesc substanțele?
— Le-am scris aici, Zige ag611^ 

scoțind o carte de notițe de posunar. 
Oh! aceste nume sunt atât de greu 
de ținut aminte în cât am creZut de 
lipșă a mi le scrie pe hârthie, ascultă:

I. „Jodura de Methylammonwm.
2. Jodura de Tetramylammoniwn'1 ■ 
— Te înșeli domnule, striga de 

odată Van-der-Bader, punendu-se oblu 
în fața călătorilor. D. Rabuteau n’a 
descoperit substanțele despre care 
vorbiți, eu singur, me înțelegeți, sunt 
acela care le-a descoperit!

La această vie întrerumpere prin 
o persoană, lor cu totul necunoscută, 
agenții de comerciu se uitară lung 
unul la altul.

(Va urma) 



primit cu plăcere invitarea și că se 
va înfățișa în mijlocul deputaților si
nodali spre a deschide sinodul.

Președintele archiereu întimpinat 
cu esclamări de „să trăiască" întră în 
biserică și ocupându’și locul presidial 
constitue provisorminte conform regu
lamentului biroul notarial salutând pe 
deputății adunați prin o cuvântare 
scurtă, înse măduvoasă și acomodată 
niomentuosităței adunărei.

Dechiarând ședința de deschisă 
președintele archiereu învită pe d-nii 
deputați a’și subșterne credinționalele 
și subșterne sinodului actele referi
toare la alegerile deputaților, invitând 
secțiunile verificatoare â se constitui 
și a refera sinodului resultatul alege
rilor în ședința, ce se anunță po mâne 
la 8 oare dimineața.

Cu aceasta prima ședință se în
chide.

Impunerea limbei maghiare în 
Ungaria.

Este, durere, un adevăr pe cât 
de vechiu pe atât de trist, că marele 
cuprins instructiv al istoriei n’are nici 
cea mai mică înriurință asupra celor 
mai mulți oameni. Nicăiri omului cu- 
getătoriu nu i-se înfățoșează aceasta 
mai mult ca în Ungaria, nici când în 
mod mai trist decât chiar acum. Deja 
lunga ceartă de transacție a adus o 
mulțime, de dovedi; noul proiect de 
lege pentru introducerea silită a lim
bei maghiare ca obiect obligat de în
vățământ în toate scoalele poporale 
din Ungaria și Transilvania, este o 
dovadă nouă. Acest proiect de lege 
este o înjunghiere în inimă, un atac a- 
supra îndreptățire! de esistență, asu
pra esistenței monarchiei.

Pentru a ’l prețui bine să nu ui
tăm, că între cele cincisprezece mi
lioane de locuitori ai Ungariei nu mai 
a treia parte sunt Maghiari, 
și să nu dăm uitărei că, precum ac
centuează cartea instructivă a lui 
Gumplowicz: „Dreptul naționalităților și 
limbilor în Austro-Ungaria", o numă
rare, care pe toți cei ce nu sciu ceti 
și scrie nu’i ia în considerație, ar 
presentă numeral acelora, cari au cul
tură germană, drept relativ cea mai 
mare în Ungaria.

Limba statului în Ungaria este 
esclusiv cea maghiară: aceasta da
tează precum se scie din timpul cel 
mai de aproape și este o urmare a 
preponderanței feudale a nobilimei 
maghiare, care după codicele Ver- 
boczyan pănă în timpul cel mai nou în 
vigoare alcătuia statul politic singur 
îndreptățit al Ungariei; firul roșu 
care dela anul 1848 și cu deosebire 
dela 1867 se trage prin toate actele 
legislative, este a transforma acea stă
pânire esclusivă de mai nainte a no
bilimei maghiare într’o stăpânire es
clusivă a rasei maghiare preste care 
și așa poruncesc numai cele „Zece 
mii de sus“.

Proiectul nou de lege are să 
ajute ca terenul de stăpânire a acestor 
din urmă să se mărească pentru vii- 
toriu. In perspectiva cea mai depăr
tată adevărat că stă și aici visul de 
dorință a unui propriu stat național 
independent maghiar; necunoascerea 
timpului a lui Ludovic și Matia, mai 
marea necunoscință a situației, a pro
blemelor și a factorilor de putere a 
Europei moderne, și instinctiva, puțin 
ascunsa temere înaintea puterilor de 
cultură prepotente, ce tot mai mult 
propășesce spre Orient, în sfârșit o 
măsură prea mare de consciință de 
sine și o închipuire de domnire, pre
cum airea ea nu se mai află, toate a- 
ceste lucră de o potrivă pentru a 
face ca acel plan după care Ungaria 
totuși ar mai pute fi maghiarisată cu 
totul si ar pute câștiga o posițrn _ in
dependentă de. putere mare m Orien
tul Europei, ca acel plan, ^icem, m 

cercurile respective să nu apară caa- 
venturios.

0 etapă pe această cale este noul 
proiect de lege. Aceasta precum este 
cunoscut voiesce ca în seminariele în- 
vățătoresci nemaghiare să se între
buințeze pentru învățământul în limba 
maghiară atâta timp și putere în cât 
absolventul să dispună de aceea în 
graiu și în scris, apoi ca ea după pu
tință dela moment să formeze un o- 
biect de învățământ obligat în ori-ce 
clasă poporală chiar și în cea cu una 
și doue clase; apoi ca dela 30 Iunie 
1882 nici un învățătoriu să nu mai 
fie aplicat, care nu dispune în grad 
corespunZetor de limba maghiară și 
toți învățătorii deja aplicați în timp 
de patru ani să dispună de ea astfel 
ca să o poată propune în școala po
porală. Capabilitatea la aceasta este 
a se dovedi pe calea unui esamen, 
ce are să fie regulat de ministru. Ra
portul de motive a comisiunei de in
strucție produce ca motiv în esență: 
fiind că limba maghiară e limba sta
tului, trebue dată posibilitatea fie-că- 
rui cetățan a o învăța. Insă prin le
gea nouă el este chiar silit la a- 
ceasta, pe când raportul de motive 
al regimului este destul de sincer a 
mărturisi: „Ar fi o nisuință fără de 
scop, a voi să silesci pe cetățenii 
statului de altă limbă ca aceștia să’și 
însușască afară de limba maternă și 
limba statului." Această părere stă în 
conglăsuire deplină cu conclusele co
misiunei esmise de dieta din 1861 — 
când esistau nisuințele a câștiga prin 
dreptate și liberalism simpatiile în 
contra regimului din Viena — a comi
siunei esmise pentru regularea ces- 
tiunei unguresci de naționalități care 
cu atât mai puțin a cugetat la o ast
fel de silă, cu cât propunerea sa în- 
datoria ministeriile a aplica la toate 
oficiile din sinul diferitelor naționali
tăți astfel de bărbați, cari posed re- 
cerentele cunoscințe de limbi.

Toate propunerile sale sunt un 
testimoniu elocuent despre aceea, că 
nimenea n’a cugetat nici pe de parte 
cumcă ar fi admisibil după drept a 
face oare-care limbă cu sila obiect de 
învățământ în școala poporală și me
die. Limba de instrucție și alegerea 
sistemului de învățământ ar fi (după 
comisiune) a se încredința „comunelor 
bisericesci," „fie-cărei societăți reli- 
gionare și naționalități." Ori-ce altă 
procedere ar fi cea mai eclatantă jus
tificare a politicei lui Bach și Thun, 
cari voiau a impune limba cu forța, 
cu toate că ei au voit să octroieze 
țerei cel puțin o limbă de cultură și 
o literatură universală.

După dreptul public al Ungariei 
și Transilvaniei, și după cel de astăZi 
în înțelesul păcei religionare din Augs- 
burg, afacerile scolastice sunt un a- 
necs al bisericei. Comunele bisericesci 
sunt întemeetorii, susțiitorii și patronii 
scoalei poporale. Dacă n’ar fi fost așa 
protestantismul și — germanismul în 
țerile aceste cu veacuri înainte ’și-ar 
fi ajuns un sfârșit violent; de aceea 
cei adese ori asupriți au fost în stare 
a scuti prin atâtea legi, tractate de 
stat, încheieri de pace acel drept ca 
o chizășie a esistenței lor.

Acest drept cu toate că este scu
tit și prin jurământul de încoronare 
al regelui, proiectul de lege ’l rupe 
în zdrențe, impunând scoalelor confe
sionale nemaghiare în limba maghiară 
un obiect de învățământ, ce le-ar 
împedeca în mod necreZut la munca 
lor de cultură.

Ei bine, istoricul la timpul seu 
va face proba. Dar deja acum cel ce 
judecă în cunoscință de causă și cel 
ce cunoasce țara și oamenii poate pre
vesti resultatul. Ceea ce s’a reahsat 
deja pe terenul politic, o ungurie a- 
pesătoare „de a doua clasă", aceea 
să prinZă loc și pe terenul culturei. 
Este ușor de înțeles dacă cei mai cu 
înțelepciune din comisiunea de instruc

ție— ca și dl. Csengery—s’a apucat 
de lucrul lor fără voie și au vorbit 
pentru amânare. Abia unul din comi
siune sau din dietă are înțelepciunea 
— și dacă ar ave-o, curagiul de a măr
turisi, că și pentru Ungaria articulul 
XIII al legei fundamentale austriace 
de stat ar fi lucrul singur drept și 
priincios, adecă aesclude ori-ce în
trebuințare de silă pentru învățarea 
unei a doue limbi de țară. Și astfeliu 
deci „soartea ’și va afla calea sa;“ 
noua forțare va semena ură nouă și 
secerișul va fi conform.

Impunerea limbei de sigur nu este 
o legătură spre întărirea unităței sta
tului și mai puțin va resulta din acea 
fericirea monarchiei. Soții nostrii de 
principii însă, toți Austriaci germani 
prin cele ce se petrec, prin procede- 
rea Ungariei dușmană culturei pot fi 
numai întăriți într’una — în firma ho- 
tărîre a continua lupta în contra e- 
gemoniei maghiare din imperiu, pănă 
ce va fi îmbrâncită. Noi astfel luptăm 
pentru causa culturei superioare con
tra vandalismului, care neputând în
suși produce nici o viață de cultură, 
se simte fericit a stinge cu mână bru
tală urmele culturei mai vechi. —

„Deutshe Zeitung."

Varietăți.
* (Docsologie solemnă), la 

care ia parte sinodul archidiecesan 
în corpore și autorități civile și mi
litare din loc, va fi astăZi împreunată 
cu Sânta liturghie, în biserica gr. or. 
din cetatea Sibiiului.

* (Sinodul archidiecesan) 
in ședința de eri a primit cu vii apro
bări propunerea Esc. Sale archiep. și 
metr. M. Romanul, că sumele de bani 
cari de patru ani încoace le-a depus 
preoțimea archidiecesană la archiepis- 
copie pe scopurile comune ale cleru
lui, să formeze o fundațiune pentru 
ajutorarea clerului parochial, și acea
sta întru mărirea jubileului de 25 
ani ai fericitei căsătorii a Ma
iestăței Sale să poarte numele de 
^undațiunea Rudolfiană.“ Capitalul a- 
cestei fundațiuni computându-se un a- 
daus preste 150 fi. din partea Escel. 
Sale archiepiscopului și carnetele cu- 
rinte, va face la 1 Maiu a. c. suma ro
tundă de 10,000 fl.

* (PrânZ diplomatic) dă as
tăZi Escelență Sa I. Preas. Archie- 
piscop și Metropolit Miron Romanul, 
la care sunt invitate autorități biseri
cesci, militare și civile.

* (în onoarea Zilei de as- 
s t ă Z i) a sară la 9 oare a fost re
tragere militară cu musică. AstăZi 
la 6 oare dimineața reveil cu musică. 
Sara între 5—7 oare va fi musică în 
parcul cel nou.

* (Reuniunea sodalilor Ro
mâni) din Sibiiu învită la produc- 
țiunea de cântări și declamațiuni, ce 
este împreunată cu petrecere și va ave 
loc sâmbătă în 14/26 Aprilie la 8 oare 
sara în sala dela împăratul „Roma
nilor." Musică este a c. r. regim, de 
infanterie Nr. 31.

* (Postai). Direcțiunea poștală 
ces. reg. din Sibiiu aduce la cuno- 
scința publicului următoriul anunțiu: 

în considerare la împregiurările 
mai favorabile ale drumurilor și a- 
vând în vedere o comunicație mai fa
vorabilă poștele din Ofenbanya, 
Câmpeni și Abrud, apoi acele în
tre Roșia și Abrud vor comunica 
din 20 Aprilie n. în următoriul mod: 

între Ofenbanya, Câmpeni 
și Abrud pe săptămână de 3 ori și 
adecă: Marț a, Joia și Sâmbăta. 
Plecarea din Ofenbanya la 3 oare 
după ameaZi, sosirea în Câmpeni 
la 6 oare sara. Plecarea din Câm
peni în toate Z'lel® la oare dimi
neața ; sosirea în Abrud la 6 oare di

mineața. Plecarea înderept din Abrud 
în toate Zilei® la 5 oare 15 minute 
sara; sosirea în Câmpeni la 7 oare 
15 minute sara. Plecarea din Câm
peni (pe săptămână de 3 ori: Mar ța 
Joia și Sâmbăta) la 7 oare 30 mi
nute sara; sosirea în Ofenbanya la 10 
oare 30 minute sara.

între Roșia și Abrud pe toată 
Ziua. Plecarea din R o ș i a la 4 oare 
30 minute dimineața, sosirea în A- 
brud la 6 oare dimineața.

Plecarea din Abrud (pe toată 
Ziua) la 5 oare 15 minute după a- 
meaZi, sosirea în Roșia 6 oare 45 
minute sara.

Călătoriile persoanelor cu. posta 
între Abrud, Zlagna și Alba-Iulia 
deși nu se schimbă, ele totuși vor ră
mâne în juncțiune nemijlocită cu că
lătoriile poștale de mai sus.

* (0 înfrățire r u s o-j i d a n ă). 
După jurnalul rusesc „Novoje Wremja" 
în 11 a lunei c. s’a sărbat în cetatea 
„Kutais" în Caucaz o înfrățire ruso- 
jidană. Festivitatea s’a urzit de lo
cuitorii jidani ai cetăței din ansa eli- 
berărei celor 9 Jidani învinovățiți, a fi 
răpit o copilă de creștin, a fi omo- 
rît-o și sângele ei întrebuințat spre 
scopuri rituale. La această festivi
tate au fost invitați toți locuitorii cre
știni din cetatea Kutais, la carea 
ținându-se în otelul „Li va di a" au 
luat într’adevăr creștinii și Jidanii în 
număr foarte mare și au încheiat fră
țietate. Cu acestă ocasiune s’a toa
stat pentru cunoscutul apărătoriu, ad
vocatul Alecsan droff, pentru fo
rul de jurați, împreunarea și conto
pirea creștinilor cu Jidani și altele de 
asemenea.

Advocatul Alecsadroff toas
tând „pentru dreptate" a Z,s într0 
altele: „Nu pentru merit am primit eu 
apărarea sărmanilor Jidani, ci pentru 
că eu am fost în internul meu con
vins, că aceștia sunt nevinovați și n’am 
voit să sufere, ca ei să fie judecați 
fără de vină." (Vor fi sărmanii! cam 
ca și frații lor din Iași! Red.)

* (Peste cât timp va peri 
lumea?). Profesorul Dubois Rey- 
mond ținu, în sara Z'lei a 19 din 
luna lui Martie corent, în Bremen, o 
disertație, înaintea unui public foarte 
numeros, din care reproducem și noi 
după „Voss. Ztg." următoarele:

„După ce schițează observațiu- 
nile Indienilor, Părților, Grecilor, Ro
manilor și vechilor Germani asupra 
originei lumei și finitul ei, oratorul 
espune ipotesele christianismului asu
pra peirei lumei, așa numită ultima 
judecată, ipoteze ce au mișcat pănă 
în ultimii secoli spiritele lumei creș
tine și cari au determinat finitul lu
mei la un număr hotărît de ani: a- 
ceste ipoteze și profeții s’au arătat 
în acelaș timp ca înșelătoare. Cu în
florirea sciințelor naturale s’a asigu
rat și durabilitatea stărei genului u- 
man. Dar nici sciințele naturale nu 
s’au putut sustrage dela opinia, că 
pământul, suspendat în gol și învâr
titor într’un sbor repede în giurul 
Soarelui, ar fi supus într’un mod oare
care periclului peirei. Laplace veZu 
un atare periclu în ciocnirea pămân
tului cii un cornet, o frică pe care 
noi nu o mai avem astăZi, de oare-ce 
seim că pământul are dese ciocniri 
cu comeți și că substanța comeților 
are o densitate mult mai mică decât 
aceea a aerului atmosferic. Un alt pe
riclu să vede în erupțiunea puternică 
a hydrogenului Soarelui, care să a- 
samănă cu erupțiunile petrelor tem
porare. Cu această erupțiune se va 
produce o căldură foarte mare, care 
va ave de consecință aprinderea lu
mei, aprindere căreia va trebui să fie 
sacrificat și pământul nostru. Un al 
treilea periclu ar sta în derangiarea 
sistemului solar, căci stelele ficse nu 

| sunt de tot ficse, pentru că fac miș- 
[ cări foarte mici din acsa paralelă spre



constelaținnea lui Hercule, astfel că in I înse totuși pănă acuma nu sâni
-1 — —   X — J - — X . -3 — m a —* rt «vx n»*/xncele din urmă o ciocnire nu ar fi de 

tot inevitabilă. Al patrulea periclu 
pentru păment ar sta în miezul seu 
tare și aprins și raportul acestuia cu 
crusta pământului subțire, asemenea 
unei coji de ou, care nu îl poate scăpa 
de periclul de a crăpa și a se sfă
râma. Toate aceste temeri însă sunt 
basate numai pe ipotese, cu toate că 
cea mai nouă sciință asupra naturei 
a aretat cu siguranță, că starea ac
tuală a pământului nostru nu poate fi 
durabilă.

Noi ne procurăm toată provizia 
noastră de căldură dela Soare și, după 
teoria lui lulius Robert Mayer asupra 
conservărei forței, fie-care mișcare, a- 
fară de forța atractivă a Lunei care 
face flucsul și reflucsul apelor măr ei, 
este numai o lumină solară transfor
mată. Din căldura solară înse ce tre
bue să atingă suprafața pământului 
nostru, se pierde în nemărginitul spațiu 
prin radiare atât de multă, că numai 
o mică părticică Vîisoowooigoo mai a’ 
junge la noi.

Soarele pierde în fie-care an câte 
ceva din căldura sa, și sciință ne în
vață, că el va mai lumina încă 
numai 17,000,000 de ani. în apro
pierea acestui timp suprafața pămân
tului va începe a se acoperi de ghiață 
dela un pol la altul; omenimea se va 
grămădi din ce în ce spre equator; 
mișcarea pământului va înceta cu în
cetul și soarele va apare locuitorilor 
pământului numai ca un globroșat, pănă 
când ei vor fi siliți, în fine să se re
tragă în caverne și să se nutrească 
cu pesci.

în ori-ce cas înse, ne remâne 
mângâierea, că materia nu va pute 
ave nici odată un sfârșit și că împre- 
giurarea înghețului, va începe într’un 
timp înfinit, adecă practic nici 0- 
dată.

Bursa de Viena
din 23 Aprilie n. 1879.
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Budapesta, 19 Aprilie n. împregiu- 

rârile meteorologice a septemânei trecute 
au fost nu numai ca în Aprilie foarte sehitn- 
băcioase, ci chiar de tot esorbitante și pen
tru clima noastră însăși foarte escesive. 
Stând termometrul în Dumineca Bascilor 
pe la ameațli la + 6° R. și peste noapte 
aproape Ia 0, aceste doue (Iile mai târ- 
(liu areta la + 17° R. și merse apoi 
earăși cu încetul pănă la 8’ R. îndărăt. 
Săptămâna trecută a fost bogată de furtuni 
și ploi, din pricina cărora apele teritoriului 
înnecat au crescut și mai mult și inunda- 
țiunile în valea Grișului s’au mărit colo
sal. Inundările din acest an par a nu se 
sfârși crescând apa Tisei de nou foarte pe
riculos și torentul ei, carele numai în Mai 
sau Iunie prin topirea zăpe^ei de pe Alpi 
începe, fiind de present încă înderept. Pen
tru semănături timpul umed al primăverei 
este problematic; el pentru locuri așezate 
uscate e favorabil, foarte nefavorabil 
înse pentru acele locuri, cari zac în afun- 
jfimi și n’au trecătoare, prin cari să se 
poată scurge apa.

Din pricina aceasta și raporturile de
spre starea semănăturilor sânt foarte dife
rențiale. La toată întâmplarea înse mult 
pământ cultivat pentru recolta din acest an 
este perdut și recolta chiar și din aceea 
pricină nu va fi favorabilă, pentru că semă
năturile de primăvară au rămas tare îndă- 
rept.

Negoațele bucatelor pentru aceasta

prea esa-
gerate, dară'd omnesce temerea, că o să în
tre mai târziu o scumpete. Celelalte arti- 
cule se manțin la starea din septemânile 
trecute. în deosebi notăm următoarele pre
țuri și adecă:

Grâul la 70,000 m. m. s’a vândut cu 
fl. 8 80—9.10; secara la 3000 m. m. cu fl. 
5.70—6; orzul la 3000 m. cu fl. 5.25—5.50 
ovesul la 4000 m. m. cu fl. 5.35—5.60; cu
curuzul Ia 12,000 m. m. cu fl. 4.77—4.85.

Făina n’a trecut în septemâna a- 
ceasta.

Păstăioasele au avut trecere cu 
următoarele prețuri: mazerea fl. 8.50—9; 
lintea cu fl. 8—10; fasolea a trecut foarte 
tare cu fl. 7—7-50; sămânța de cânepă cu 
fl. 9—9.25; sămânța de in fl. 12.50—13; 
mălaiul cu fl. 5.15—5.25.

cu 
de 
cu

Lânii e au avut trecere foarte bună 
fl. 90—92 pro 56 chilograme. Unsoarea 
porc a trecut cu fl 49.^—50.50 cu vas 
tot, fără vas cu fl. 46; seul cu fl. 45— 

46.50; slănina cu fl. 43—45; spirtul pro 
10,000 litre°/0 cu fl. 26—27.50; apoi peile 
de bou din Bănat cu fl. 135—140 și din 
Ardeal cu fl. 145—150.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
K6zlony.“

Licitațiuni •• în 10 Mai și 10 Iunie 
imob. rămasului după Mafteiu Savu și soți 
în Pianul săsesc (jud. cerc. Sebeș); în 
28 Aprilie mob. lui Bruno Zerbani și soției 
în Martiașa fjud. cerc. Rupea); în 27 
Mai imob. Iui Burah Markovich în M. 
Szt. lacob (trib. Turda); în 18. Iunie și 
18 Iulie imob lui Carol Utb în Kalnok 
(jud. cerc. S- Szt. Gyorgy); în 24 Maiu 
imobil, lui George Nagy și soți în Orme- 
niș (jud. cerc. Sighișoara); în 5 și 9 Mai 
și 5 și 7 Iunie imob. lui loan Mold ovan 
jun. în Seul mare (trib. Bistrița); în 19 
Mai și 19 Iunie imob. lui Toma Schnei- 
der în Vurper (trib. Sibiiu); în 29 A- 
prilie imob. lui loan 11 caș în Hăgmaș 
(trib. Dej); în 12 Mai imob. lui Martin 
Wolfîn Seul mare (trib. Bistrița); în 
5 Mai și 5 Iunie imob. lui Dionisie I a n ki 
în Roșia (jud. cerc. Abrud); în 26 Apri
lie imob. Linei Radu și soți în Mohu; 
în 20 Mai și 23 Iunie imob. lui loan Re- 
chițan în Galiș (trib. Sibiiu); în 15 Mai 
și 19 Iunie imob. lui losif Schonbard 
în Sebeș (jud. cerc.); în 2 Mai imob. a- 
parținetoare de massa concursuală a Ini la
cob Viray în Cs. Keresztur (trib. Dej) 
în 12 Mai imob. lui loan și Măriei Glad- 
ner (trib. Bistrița); în 17 Mai imob. lui 
Alecsie Ignu în Buz; în 5 Mai și 5 Iunie 
imob. lui loan George Spăckîn Guști- 
riță, Cisnădie și Sibiiu; în 17 Mâi și 
17 Iunie casa rămasului după Elise Z a- 
charias în Sibiiu; în 17 Mai și 17 Iu
nie imob. lui losif Swoboda și soți în 
Sibiiu (tribunal); în 28 Aprilie imobil, 
lui Pavel Korăcsony în Nagybânya 
(trib.); în 28 Aprilie și 28 Mai imob. lui 
Carol Mihâly în Vesăud (judecătoria 
cerc. Mediaș) ;

Nr. 628—1879.

CONCURS.
1—3

Devenind vacant postul de no- 
tariu pentru comuna Topârcea se es
crie concurs în terminul până 20 lea 
Maiu 1879.

Cu acest post sunt împreunate 
un salariu anual de 400 fl. v. a. cuar- 
tir liber, 3 org. lemne și tacsele care 
s’a statorit pentru contracte și alte 
scrisori private.

Doritorii de a concura la acest 
post au a documenta pe lângă cuali- 
ficațiunea prescrisă în § 75 art. de 
lege XVIII din anul 1871 că sciu 
toate trei limbile patriei.

Petițiunile timbrate și prove^ute 
cu documentele referitoare 
rințele amintite sunt a se 
pănă la ^.iua prefiptă la 
pretură.

Mercurea în 21 Aprilie

la rece- 
îndrepta 
subscrisa

1879.
Dela pretura cercului.

CONCURS.
Pentru ocuparea postului de ca

pelan, lângă neputinciosul paroch din 
-Cărpiniș, protopresbiteratul Zlatna in- 

B.
fer., pe basa concesiune! prea vener. 
consistoriu archidiecesan, Nr. 657 B.
ex
10

a. c. se publică concurs pănă 
Mai a. c.

Emolumentele sunt:

la

Jumătate din toate venitele pa
rochiale , a parochiei din C^rpiniș, 
care e de clasa a III-a.

Doritorii de a ocapa acest post, 
au de a’și subscerne petițiunile sub
scrisului oficiu protopresbiteral, in
struite conform legei, pănă la terminul 
mai sus prefipt.

Abrud
Dela oficiul 

țelegere

1 — 3

în 6 Aprilie 1879. 
protopresviteral, în con- 
cu comitetul parochial.

Ioane Gali, 
protop. gr. oriental.

CONCURS.
Pentru ocuparea stațiunei de al 

doilea paroch în comuna Topârcea, 
ppre-.biteratul Mercurei se deschide 
concurs cu terminul pănă la 9 Maiu 
a. c. st. v.

Doritorii de a ocupa această sta
țiune de a 3-a clasă să binevoiească 
a ’și adresa cererile lor, — instruite 
conform stat. org. șî concluselor și- 
nodale din 1873. — subsemnatul! ofi
ciu pănă la terminul indicat.

Dotațiunea numitei stațiuni:
. 1. Folosirea a 11. jug. 397°|~~1 

păment parte arătoriu parte fenaț
2. Accidențele stolareu suate dela 

205 familii; cari toate computate la 
olaltă dau o sumă de preste 400 fl. 
v. a.

Mercurea 9 Aprilie, 1879.
Oficiul ppresbiteral gr. or. al Mercurei

2—3
loan Droc, m. p. 

adm. prot.

Nr. 71. 3—3
EDICT.

Măcinica născ. loan Barbosa din 
Tălmăcel, carea de la anul 1872 a pă
răsit cu necredință pre legiuitul ei 
bărbat Simeon Dane tot de acolo, fără 
ca să se scie ubicațiunea ei, prin acea
sta se citează, ca în termin de un an 
și o ^i de la datul de față, să se pre- 
senteze subscrisului for matrimonial, 
căci la din contră și în absența ei se 
va pertracta și decide procesul divor- 
țial încaminat contră’i de cătră băr
batul ei.

Sibiiu, 24 Martie 1879/
Forul matrimonial greco-oriental 

al tractului Sibiiului 11.

11

Neoplanta.
1875.

Medalia ie argint.

CLOPOTE
DE TOATĂ MĂRIMEA 

pe lângă hotărîrea prealabila a sunetelor lor.

clopotele gtaeue, taventate de toul, a eârer 
d0 "r°’ to",deWOp“1'

V««u» T^pr^ mai'*60

Se recomândă pentru comande cât de multe

[15] 2

„Albina11.
Institut de credit și de p 

nomii în Sibiiu, 
strada Baier Nro 1.

primesce:

Depuneri spre fructificare
cu 6% pre lângă condițiunea ridic?

rei normate în statute, și Câ' 
eu 6% sub condițiunea de-a 8e 

nuncia institutului ridicarea de a' 
nerei cu 6 luni înainte.

Depunerile făcute pănă astădi 
7% se vor fructifica dela 1 Țnn'U 
1879 încolo numai cu 6’^ 111
esepțiunea acelora, a căror ridica? 
este pănă astăzi anunciată, căci frn 6 
tificarea acestora se continuă cu ;i, 
pănă la (jiua în care espiră terminai 
de anunciare.

Sibiiu, 18 Aprile 1879.
[16] 2-2 Direcțiunea institutului

A vis!
Medicină sigură contra umflă* 
turei de splină la vitele cornute 
mari și mici: adecă boi, vaci

oi ș. a. ’
Prin mâncarea haloasă de nutreț 

verde: trifoiu, frunză de brosbe, ș. a 
mai ales primăvara, dar și prin 
crarea peste măsură cu vitele trăne- 
toare cornute, adese ori se intemplă, 
că acele capătă umflătura de splină- 
morb periculos și aducetoriu de moarte 
repede.

în contra acestui morb periculos 
sciință medicală a aflat mijlocul ce! 
mai sigur, și mai potrivit intr’o me
dicină, carea în chip de fluid se dă 
vitei morboase, și aceea în timp de 
5—8—10 min. earăși se face senătoasă.

Medicina se cuprinde în mage 
(flacon) deosăbită și prove^ută cu in
strucțiunea de folosire, prețul unei 
uiegi e 80 cr. v. a. Această me
dicină, a cărei fabricațiune și deposi- 
toriu se află in Apoteca mea in 
Orașul Vaț [Vâcz, Waitzen] îmi per
mit a o recomânda onoratului public 
econom și proprietariu de vito cor
nute de toată plasa cu atât mai căl
duros, și cu mai mare fiduție cu cât 
mă aflu deja și în posesul de multe 
scrisori recunoscătoare de bunul și 
folositoriul succes cu carele în foarte 
multe cașuri s’a dovedit.

Comisiuni de trămitere pe lângă 
recepere poștală (Postnachnahme) bu
curos și promt se împlinesc prin es-

apotecei mele în ora-
(Vaț, Vaitzen) lângă Bu-

pedițiunea 
șui Vâcz 
dapesta.

Georgiu Rădulescu
Pharmacist în Vaț.

11

Antonie Aovotny
în Timișoara.9


